



**ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ ГОРОДА МОСКВЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ГОРОДА МОСКВЫ
«КОЛЛЕДЖ ПОЛИЦИИ»**

**ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА
Экскурсия по музею «Щит и меч»»**

Работу выполнил:

Курсант

ГБПОУ Колледж полиции

Лапшина Анна

Руководитель:

Степанова В. И.

г. Москва

Мы, студенты Колледжа полиции, гордимся нашим учебным заведением, где мы обретаем обширные знания, питаем горячее чувство патриотизма к нашей стране и становимся исполнителями закона.

Я учусь в Колледже полиции, расположенном по адресу: ул. Фабрициуса, д.26, г. Москва. Кроме того, я активно участвую в деятельности и работаю экскурсоводом в одном из музеев музейного комплекса, принадлежащего к нашему учебному заведению - "Щит и меч". Этот исторический музей Великой Отечественной войны поможет вам погрузиться в один из наиболее сложных периодов истории нашей страны.

Если человек не знаком с историей своего народа, не восхищается и не соблюдает его культурные обычаи, то можно ли его назвать истинным патриотом своей страны? С самого детства человек осознает свою принадлежность к своей семье, своей нации, своей родине. Наш музей играет значимую роль в формировании у учащихся патриотических чувств, чувства собственного достоинства и гордости, а также ответственности и надежды на будущее своей страны и своего народа.

Великая Отечественная война 1941-1945 годов остается одним из наиболее жестоких и значительных событий в истории нашей страны. Но после победы, не все вернулись домой. Многие семьи до сих пор ждут своих близких. Останки многих бойцов лежат до сих пор забытыми в окопах, землянках, лесах и болотах, покрытые травой. Родственники все еще надеются на чудо. В наше время те, кто по-настоящему сохраняет память о тех, кто защищал нашу родину и отдал за нее свою жизнь, - это поисковые отряды.

В феврале 2014 года военно-патриотическая организация «Щит и меч», при поддержке руководства Колледжа Полиции, принимает решение о создании музея памяти Великой Отечественной войны.

Основанием для создания музея послужило проведение поисково-исследовательской работы курсантами и преподавателями нашего Колледжа в деревне Новораково Истринского района Московской области. В результате поисков были найдены останки двух бойцов, личные вещи участников боев и остатки оружия времен Великой Отечественной войны. Эти находки послужили основанием для создания музея при участии активистов ГБПОУ колледжа полиции "Щит и Меч", родительского комитета и педагогического коллектива. Целью открытия музея была передача и сохранение наследия предков для будущих поколений. Эти оригинальные находки, хранящиеся в музее, воздействуют на посетителей, вызывая интерес к подвигам защитников родины, которые отдали свои жизни за ее защиту.



Кадры с поисково-исследовательской работы в деревне Новораково Истринского района Московской области

3 декабря 2015 года в сельском поселении Бужарово прошла церемония погребения останков двух воинов Красной Армии, павших в ноябре 1941 года при обороне восточного берега Истринского водохранилища. В церемонии принимали участие курсанты третьего и второго курса. У памятника воинов великой отечественной войны был выставлен почётный караул. Само захоронение происходило с отдаванием воинских почестей в сопровождении духовного оркестра города Истры, а сотрудниками ОМОН было произведено 3 залпа из огнестрельного оружия.

В траурном митинге перед собравшимися жителями выступали глава истринского района сельского поселения Бужарово и руководитель поискового отряда военно-патриотического объединения «Щит и меч».



торжественная церемония захоронения останков двух бойцов Красной Армии

Нельзя забывать, что нацистские захватчики стремились превратить Подмоскowie в "мертвую зону". На берегах истринского водохранилища, возле деревни Новораково, происходили ожесточенные бои. В результате этих раскопок было обнаружено большое количество артефактов, которые сегодня можно увидеть в музее. На витрине №1 выставлены личные вещи двух солдат, найденных на истринском водохранилище, а в кошельке одного из них было найдено предсмертное письмо, которое является для нас самым важным артефактом, расшифровать нам удалось только маленький кусочек.

Время взяло свое...

29 апреля 2019 года 10 курсантов первого курса приняли участие в поисковой экспедиции в Калужской области. Раскопки проводились на территории Ульяновского района близ деревни Милюгановская. На территории этого района в годы войны шли ожесточенные бои.



Ульяновский район был захвачен фашистскими войсками в 1941 году и оставался под оккупацией в течение 22 месяцев. В 1942 году 61-я армия оказалась в окружении и почти полностью погибла. Наконец, в 1943 году деревня Милюгановская была освобождена от захватчиков после кровопролитных боев. Останки погибших красноармейцев оставались непогребенными, и задачей поисковых отрядов стало их поиск и достойное захоронение.

Ребята приехали на базу. Перед проведением поисковых работ с ребятами провели инструктаж. «Не знаешь - не трогай, а знаешь - все равно не трогай», так как безопасность для поисковика должна быть в первую очередь, сколько бы ни был интересным и захватывающим поиск.

После инструктажа ребята отправились выполнять задания. Отряд разделился на 4 группы, у каждой из них была надежда на то, что они

обязательно найдут и достойно захоронят погибших воинов. Первая группа пошла на раскопки самолета, упавшего во время войны;



Вторая группа углубилась в лес с миноискателем. Патронов винтовочных и автоматных набрали несколько вёдер. Все это говорит о том, что в этом районе были тяжелый бои.

Третья группа была на раскопке блиндажа и вот удача, были обнаружены останки двух солдат. У одного из них нашли немецкий смертный медальон, а у другого-бакелитовый медальон, и как обычно, он был пустой, так как многие советские бойцы не вписывали свои данные из суеверия «вписал-погибнешь». Возможно, была штыковая атака, и каждый защищал: один из них свою Родину, другой – свою жизнь.



Четвертая группа занималась укладкой костей. Поисковику необходимо знать строение скелета человека, так как он имеет дело с костными останками. Но самое главное при раскопках нельзя сваливать кости в кучу, а их необходимо укладывать в соответствии с анатомическим строением на карте.



Все трофеи: пули от пулемётов и самолётной пушки, гильзы 37x249R для противотанковой пушки «3,7-см PaK-36/ KwK-36» и танковой пушки «3,7-см KwK-36 L/45», 38-50x420R осколочно-фугасный снаряд танка, мина 8cm Wgr, коробка от миномётного допзаряда для повышения дальности полёта мины, для тяжелого миномёта кал.8cm (schwere granaten werfer 34), банка от мясных консервов DIN (Deutsches Institut fur Normung, стекло от противогаса, лопата уставная (spaten), штык от винтовки Мосина, крышка от котелка были подняты руками ребят буквально из-под земли.



Приняв участие в поисковой экспедиции, первокурсники, будущие полицейские, получили настоящий урок реальной жизни, вкусили трудности и прелести работы в полевых условиях, прикоснулись к тому страшному времени, чтобы понять, как и за что погибли защитники Родины. В ходе данной поисковой работы наши курсанты узнали много интересного и получили новые навыки, ведь у археолога не бывает излишества в знаниях, поэтому ему необходимо погрузиться в мир различных областей науки. (Курс по выживанию в экстремальных и опасных ситуациях, чтобы быть готовым к неожиданным обстоятельствам во время археологических раскопок; Генетика и биология, необходимые для определения возраста найденных останков; География и геология, дающие знания для определения возможного местонахождения неизвестных артефактов или захоронений; История всех направлений, стран и народов; Химия, пригодная для определения химических веществ в раскопках и обеспечения безопасности при работе с древними материалами.)

Эту поездку ребята не забудут никогда, так как они занимались благородным делом по сохранению памяти о погибших. Все находки, найденные в ходе данной экспедиции, были переданы в музей «Щит и меч».

В нашем музее представлены вооружения и орудия труда как немецкой, так и советской армий. Я расскажу про самые интересные витрины, ценные экспонаты и экспозиции, созданные совместными силами наших курсантов.

Давайте обратим внимание на немецкое снаряжение. Трубка зубной пасты, специальные фонарики, даже норвежские консервы. Также вы можете видеть экспонат, который выглядит как термос, но это футляр для противогаза, в котором фашистские солдаты носили противогаз, но позже они использовали его для других целей (хранение еды, личных вещей) Все эти экспонаты, говорят о том, что на фашистскую Германию работала вся Европа.



На этой же витрине представлен немецкий идентификационный жетон, который имеет по середине несколько прорезей, как думаете для чего они? -Когда солдат погибал, его разламывали пополам.

Одну половинку убрали в сапог погибшему бойцу, а вторую забирал офицер для описи.



На следующей полке, в секции советское снаряжение, оно выглядит скромнее. Можно увидеть похожий по функциям на немецкий, бакелитовый медальон, в который вкладывался листок с персональными данными в двух экземплярах. В случае гибели военнослужащего один экземпляр передавался в канцелярию, а

второй оставался с телом погибшего и после похорон отправлялся его семье. Здесь же представлены следующие артефакты: котелок, ложка бойца, каска, бритвенный прибор, капсула со спиртом, которая каким-то чудом сохранилась до нашего времени.

В истории Великой Отечественной войны 1941-1945 годов хватает драматических, трагических страниц. Одним из самых страшных была блокада Ленинграда. Кратко говоря, это история настоящего геноцида горожан, который растянулся едва не до самого конца войны.



Немцы получили простой приказ: стереть город с лица земли. Все защитники должны были быть уничтожены. Согласно другим источникам, Гитлер отдал приказ о начале блокады только потому, что опасался, что масштабное наступление нанесет не оправданный урон немецкой армии. В целом же суть ленинградской блокады заключалась в том, что "город сам попал в руки Гитлера, как спелый плод".

Совместной и слаженной работой был создан уголок, посвященный ужасным событиям в Ленинграде. вы можете видеть небольшую экспозицию, посвященную блокаде Ленинграда. 27 января снятия блокады Ленинграда. Эта дата — не праздничная. Скорее, это постоянное напоминание о тех ужасающих событиях, через которые были вынуждены пройти жители города.

Нужно помнить, что в заблокированном городе на тот момент оставалось не менее 2,5 миллиона жителей. Среди них было около 400 тысяч детей. Практически сразу начались проблемы с пропитанием. Постоянный стресс и страх от бомбежек и обстрелов, нехватка медикаментов и продовольствия вскоре привели к тому, что горожане стали умирать. Было подсчитано, что за все время блокады на головы жителей города было сброшено не менее сотни тысяч бомб и около 150 тысяч снарядов. Все это приводило как к массовым смертям мирного населения, так и к катастрофическим разрушениям ценнейшего архитектурного и исторического наследия.

27 января снятия блокады Ленинграда. Эта дата — не праздничная. Скорее, это постоянное напоминание о тех ужасающих событиях, через которые были вынуждены пройти жители города. Пока память о тех событиях жива, ничего подобного не должно повториться в мире! Конечно, описать то страшное время можно достаточно быстро, вот только блокадники, которые смогли его пережить, вспоминают те ужасающие события каждый день.

Помимо артефактов, обнаруженных в ходе поисково-исследовательской работы, наш музей пополняют курсанты, работники колледжа и жители из разных районов города Москвы.



Следующий экспонат — железные щипцы, их принес нам Евгений Петрович Прохоров, житель района Покровское-Стрешнево. Он рассказал нам, как спасали жители свой дом во время бомбежки: «Мы, дети тоже дежурили на крыше — это было страшновато, особенно когда

зенитки непрерывно стреляли, а бомбы падали с противным свистом и воем, казалось, что прямо на тебя. Если зажигалка попадала на крышу, то от удара она вспыхивала и загоралась, а от нее могла загореться крыша или чердак, если зажигалка пробивала крышу. Нужно было схватить зажигалку щипцами и затушить ее в воде или, песке, или сбросить на землю, где тоже находились дежурные и тушили зажигательные бомбы».

Есть витрина, которая представляет для нас наибольший интерес, так как здесь представлены оригиналы фронтовых писем и медали отца бывшей преподавательницы истории нашего колледжа Бурдакиной Светланы Закировны. Я вкратце расскажу про одну из телеграмм, что пишет солдат своим родным. Он просит прощения у своей семьи, что письма так долго идут, спрашивает, как поживают. Радует, что испекли в честь его дня рождения пирог: «Как будто дома побывал!»; он беспокоится о родных: «Сыты ли вы? В тепле ли вы?», очень скучает, сердце сжимается, когда начинает писать, а в конце писем надеется на встречу. Про себя ни слова. Но, увы, встретиться с родными ему так и не удалось: он был тяжело ранен и умер в госпитале.



Чтобы погрузить наших посетителей в еще большую атмосферу, дать им возможность прочувствовать, сфотографироваться, представить: «Как жили бойцы в то время?», « Где проводили и чем занимались в свободное время?». Мною и моими коллегами была проявлена инициатива и были созданы две экспозиции своими руками.

Первая экспозиция – это блиндаж. Постоянное или временное подземное фортификационное сооружение для защиты от пулемётного, артиллерийского, миномётного огня, от зажигательного оружия и оружия массового поражения, а также для отдыха личного состава.

По своей конструкции напоминает сруб, полностью заглублённый под землю. Поскольку эти сооружения строятся в основном в военное время для размещения штабов, полевых больниц и тому подобного, то их стараются делать как можно более скрытыми от глаз противника.

В зависимости от доступных материалов блиндаж может быть построен из земли, дерева, железобетона, камня, металлических конструкций.

Место, где нашими командирами разрабатывались и строились тактические операции, планы действий.



Вторая экспозиция – солдатский привал. В свободную минуту, когда не нужно было заниматься оружием или боеприпасами, солдаты вспоминали дом, мирную жизнь, писали письма любимым. Причем часто грамотный боец писал за своих неграмотных сослуживцев, но с их слов. Посылки отправлялись в обоих направлениях, и бойцы часто получали посылки от незнакомых людей в рамках своего патронажа, содержимое которых также становилось предметом обсуждения. Они также читали газеты, слушали политинформацию, смотрели концерты.



Напоследок, хотелось бы вам рассказать про «Альбом семейной славы». Это книга памяти о участниках Великой Отечественной войны. Сотрудники и студенты колледжа собрали информацию о своих родственниках, участвовавших в войне, которую мы внесли в нашу книгу памяти. Мы продолжаем пополнять её и сегодня. Преподаватели литературы, курсанты слагают стихи в честь своих дедов, а те, кто могут-приносят нам редкие артефакты и интересные вещи со времен войны.



Подводя итог, следует сказать, что посещение исторического музея, посвященного Великой Отечественной войне, производит на посетителей незабываемое впечатление. Здесь каждый предмет пропитан кровью, запахом ржавого металла, болью и временем. Не случайно название нашей экскурсии - «Никто не забыт, ничто не забыто». Ка, много значит, эта ёмкая фраза. Она отражает в себе связь поколений и память о миллионах солдат, которые ценой своей жизни подарили нам, современной молодежи, мирное небо над головой. Наши студенты и работники колледжа чтят мужество, доблесть советских воинов. Если мы будем помнить о прошлой войне – всегда будет мир между народами.

Мы всегда будем хранить память о наших советских героях и их самоотверженной любви к Родине не только в нашем музее, но и в наших сердцах!

Литература:

воспоминания жителя района Покровское-Стрешнево Евгения Петровича Прохорова.

альбом «Страница семейной славы», альбом созданный обучающимися и преподавателями ГБПОУ Колледж полиции.

оригиналы фронтовых писем, фотографии и медали отца преподавательницы истории нашего колледжа Бурдакиной Светланы Закировны.

газеты «Правда», «Красная звезда» 1943-1945гг.

архивы музея ГБПОУ «Колледж полиции».